

## "造血"是 戳中贫困"靶心"最好办法

截至9月底,宁波市驻黔西南州帮扶工 作队已组织了177家企业340人(次)赴黔 西南州开展考察活动。如9月份邀请东部14 家企业到义龙新区考察,其中与1家企业签 订了协议,与1家企业签订了框架协议,与 9家企业正在洽谈。

浙商农业科技有限公司在原有发展规模 基础上,与龙广镇纳桃村签订了25年租期 的500亩土地承包合同用于发展精品蔬菜, 并加强与当地企业合作, 共建东西部对口协 作农业产业示范园,目前500亩种植基地平 整和设施建设正在全面推进。

截至目前,已协议落地17个产业项 目,项目总投资27.9285亿元。其中引进的 晴隆县兴鑫茶叶加工基地项目由4名浙江客 商共同投资6000万元,可带动种茶5万亩 以上, 现已完成到位资金2000万元, 完成 一期建设,带动贫困人口1700人,人均增 收4000元。

对如何开展产业扶贫、如何带领农村贫 困人口进入市场,宁波如意股份有限公司董 事长储吉旺有自己的思考,也做了很好的示 范。"重要的是激活贫困地区的资源。"这位 在商海中征战多年的企业家认为,"造血" 是戳中贫困"靶心"最好的办法。

贵州省晴隆县是宁海县对口协作结对 县。作为宁海籍企业家,储吉旺曾向贵州晴 隆县白果冲小学捐赠50万元,建起了全新 的教学楼和篮球场。2018年,他积极响应 "万企帮万村"的号召,向该县捐款100万 元用于改善民生和发展扶贫项目。

在他的推动下, 晴隆县鸡场镇紫塘村环 境整治和长流乡长流村文化广场建设项目稳 步实施,紫塘村222户农户改造了洁净灶 台,长流村村民有了自己的文化广场。他在 贵州晴隆县大厂镇上虎村扶持高山蔬菜基地 2000亩,每亩带动老百姓增收几千元。

近年来,储吉旺捐助的扶贫致富"造 血"项目就有十余个,输送造血资金高达 8000万元,平均带动当地老百姓收入翻三

"扶贫要真正扶到点子上、扶到根子 上,扶贫扶智、治贫治愚,才能从根本上阻 隔贫困的代际传递。"储吉旺说。



## 新模式让好产品"飞"起来

贫困地区也有丰富的自然资源,但缺乏好的开发, 拿特色农产品来说,它缺少的就是销售渠道。宁波市驻 黔西南州帮扶工作队加快推动"黔货出山",推动了农产 品直营店建设。

据了解,全州9县(市、新区)均已到宁波结对帮扶 区(县、市)开设了农产品销售直营店。其中,黔西南 州暨贞丰县、义龙新区农产品直营店9月28日在海曙区 南塘老街正式开业投运。今年黔西南州各类农产品在宁 波销售额已达2亿余元。

对延边州来说,出产于该州和龙市光东村的"光东 大米"曾是中国历史上最早且唯一有文献记载的贡米, 也面临着如何开拓市场的问题。鄞州区女企业家联谊会 和当地扶贫办一道,推出了"共享稻田"新农业项目。 通过与农户定向合作、经统一包装后直接由市场认领, 确保了村集体、合作社、贫困户都有收益。

这一项目共推出了2400块"共享稻田",每块"共 享稻田"占地100平方米,预计可产出有机东北大米40 到50公斤,按照1000元/年的费用认领,产出的大米从 田头直接包装运至认领人手里。

通过鄞州女企业家联谊会微信群的发动,得到了40 余位女企业家的积极响应和支持,认领稻田数从1块到 35块不等,短短三天时间就抢认了500多块"共享稻 田"。这也意味着,鄞州区女企业家群体将包销这个村5 万斤的大米。

据悉,为了打通延边地区的海上物流渠道,今年, 宁波舟山港办事处在延边设立。这是从长远的战略高 度,为延边谋划一条关系到整个东北地区对外输出能力 的海运线。通过这样一条内贸外运的路线, 在提升延边 投资环境之余, 也降低了东北地区的物流成本。现在延 边的农副产品、矿产等货物可通过火车运到俄罗斯的扎 鲁比诺港,然后借由海运抵达宁波。

## 扶贫攻坚战取得了累累硕果

今年4月,74名宁波挂职干部、人才分赴贵州省黔 西南州和吉林省延边州。经过半年的高效工作, 克服各 种实际困难, 两地的扶贫攻坚战取得了累累硕果。

在黔西南州,今年的97个帮扶项目正高效有序推 进, 当地6.7万多人将因此受益。这97个项目中, 望谟县 菊花种植项目、普安县长毛兔养殖示范基地建设项目等 13个重点建设项目已完工,贞丰县鲁容芒果科技示范 园、册亨县黑木耳种植和安龙县佩凤制衣等32个项目进 展迅速, 册亨县木材交易市场"宁波江北楼"等18个项 目提速明显,望谟县蔗香镇铁皮石斛种植等20个项目加 紧推进,望谟县石屯镇通草种植等14个项目已按要求有 条不紊地开展土地流转等前期工作。

如何让扶贫更精准? 工作队明确了每个产业项目受 益的建档立卡贫困户,如晴隆县工作组将每个帮扶项目 都建立台账, 明确直接受益的贫困户和利益分配方案, 还建立了项目督查记录。

脱贫攻坚越往后,难度越大,越要压实责任、精准 施策、过细工作。宁波市驻黔西南州帮扶工作队根据市 经合局的安排,已经在认真谋划明年项目建设,对明年 首批2.5亿元帮扶资金预算安排了项目。同时,就2019 年项目安排提出了初步方案,将适时召开项目论证会。

在延边,宁波有35名挂职干部。今年宁波对口延边的 扶贫工作共有六个方面,其中仅产业扶贫就有81个项目。

延边州面积4.3万平方公里,有4个宁波大,扶贫工 作队重点扶持的项目又大都处在边远地区,从一个项目 到另一个项目,往往要开上一两小时的车才能到达。更 远的地方,例如和龙崇善镇的"印象·金达莱"旅游开 发项目,从州府所在地单趟要四五个小时才能到达。再 加上各种协调、汇报会议,"白+黑""5+2",成了扶贫 干部的日常工作模式。

行百里者半九十,越到紧要关头,越要坚定必胜的 信念, 越要有一鼓作气攻城拔寨的决心。为了打赢扶贫 攻坚这场硬仗, 他们都无怨无悔。